

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Васениной Елены Евгеньевны «Нарушения речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями: методология выявления, синдромальная структура и прогностическая значимость», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.11 – «Нервные болезни» (медицинские науки)

Ассоциированные с возрастом нейродегенеративные заболевания признаны одной из главных медицинских проблем современного мира ввиду особой тяжести их медико-социальных последствий. Вместе с тем, только относительно небольшая часть таких больных попадает в поле зрения медицинских служб, из-за низкого качества диагностики этих заболеваний в первичной медицинской сети. Большие трудности вызывают проблемы дифференциальной диагностики нейродегенеративных заболеваний не только на раннем (додементном) этапе, но и на стадии клинически выраженной деменции. Нарушения функции речи характерны для разных форм нейродегенеративных деменций, в частности, для болезни Альцгеймера, лобно-височной деменции, деменции с тельцами Леви и др. При наличии достаточно полных описаний феноменологии речевых расстройств при деменциях позднего возраста, в том числе, их динамики и трансформации по мере прогрессирования слабоумия, выполненных во второй половине прошлого века (Э.Я. Штернберг, 1967, 1977). Как в России, так и за рубежом отсутствует классификация речевых расстройств при нейродегенеративной патологии. В России не разработана и единая методология оценки всего спектра речевых расстройств, встречающихся при нейродегенеративных заболеваниях, позволяющая структурировать речевой дефект у пациентов с разными нейродегенеративными заболеваниями, что создает серьезные диагностические трудности. Остаются практически не изученными нарушения речи при деменции с тельцами Леви и других формах синуклеинопатий, хотя те или иные нарушения речевой функции присутствуют в структуре когнитивного дефицита у большинства пациентов с этой патологией.

Автором проведена оценка частоты встречаемости и особенности речевых нарушений при болезни Паркинсона, деменции с тельцами Леви, болезни Альцгеймера и лобно-височной деменции. Разработана методика синдромальной диагностики нарушений речи у больных с нейродегенеративными заболеваниями.

На основании разработанной автором концепции формирования речевых нарушений с учетом диффузности и многоуровневости поражения речевой функции автором создан алгоритм дифференциальной диагностики нейродегенеративных заболеваний. Методом кластерного анализа выделено 9 подтипов дисфазии: аграмматический, аномический,

семантический, апрактический и др. Выявлены клинико-нейровизуализационные корреляции для разных подтипов дисфазий, подтверждающие адекватность предложенной автором классификации. Автором предложена новая научная гипотеза иерархической структуры формирования нарушений речи при нейродегенеративных заболеваниях с учетом представленности речевых расстройств различного порядка и из возможных сочетаний.

На основе анализа большого клинического материала автором доказана прогностическая значимость структуры и особенностей речевых расстройств и их возможного терапевтического ответа на проводимую терапию.

В автореферате диссертации представлены результаты репрезентативного исследования, проведенного на большой выборке больных (428 пациентов с речевыми расстройствами и 588 больных с нейродегенеративными заболеваниями без речевых нарушений). В работе применен современный мультидисциплинарный подход, сочетающий тщательное клинико-неврологическое обследование с нейропсихологической и нейровизуализационной оценкой. Автор использует обширный набор нейропсихологических тестов и рейтинговых шкал, оценивающих нейровизуализационные данные. Несомненным достоинством работы является ее проспективный характер: оценка проводилась всем пациентам в момент включения в исследование и через 6 и 12 месяцев.

Для подтверждения возможности использования различных подтипов дисфазии в качестве маркера особенностей течения заболевания была впервые проведена оценка значимости каждого клинического признака в развитии разных типов деменции с использованием метода многофакторного анализа. Одновременно проводилась оценка значимости различных вариантов локальной и глобальной атрофии в развитии разных подтипов нарушений речи, что позволило выделить отдельные нейровизуализационные паттерны подтипов дисфазии, которые могут быть предикторами прогрессирования и прогноза последующего течения заболевания.

Достоинством работы является формулировка дифференцированных терапевтических подходов к лечению нейродегенеративных заболеваний, протекающих с расстройствами речи. Особый интерес также представляет определенные значимости квалификации подтипов дисфазии в дифференциальной диагностике нейродегенеративных заболеваний.

Автореферат написан в академическом стиле, материал, методы и результаты исследования изложены аргументированно. Обоснованность и достоверность полученных

результатов не вызывают сомнений. Они базируются на комплексе современных методов клинико-катастистического, нейропсихологического и нейровизуализационных исследований и соответствуют решению поставленных задач. Используемые методы статистической обработки данных корректны, современны и адекватны. Результаты диссертационной работы отражены в 71 публикации по теме диссертации, из них 27 публикаций в изданиях, рецензируемых ВАК Минобрнауки РФ. Выносимые на защиту основные положения, выводы и практические рекомендации представляются логичными и соответствуют поставленным задачам. Диссертация Васениной Елены Евгеньевны выполнена по проблеме чрезвычайно актуальной как для неврологии, так и психиатрии. Особо следует отметить практическую значимость работы.

Таким образом, диссертационное исследование Васениной Е.Е., результаты которого представлены в автореферате, являются завершенной научной квалификационной работой, в которой изложены новые подходы в решении проблемы диагностики и терапии нарушений речи при различных нейродегенеративных заболеваниях. По актуальности, новизне полученных данных, теоретической и практической значимости диссертационная работа Васениной Е.Е. «Нарушения речи у пациентов с нейродегенеративными заболеваниями: методология выявления, синдромальная структура и прогностическая значимость» полностью соответствует требованиям п.9 установленным положением «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени доктора наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.11 – «Нервные болезни» (медицинские науки).

Заведующий отделом гериатрической психиатрии
ФГБНУ НЦПЗ
доктор медицинских наук, профессор

С.И. Гаврилова
22 апреля 2021 г.

Почтовый адрес: 115522, Москва, Каширское шоссе, д.34
Телефон: +7 (495) 109 03 93
e-mail: sigavrilova@yandex.ru

Подпись заведующего отделом гериатрической
психиатрии доктора медицинских наук, профессора
Гавриловой С.И. заверяю

Ученый секретарь ФГБНУ НЦПЗ
Доктор медицинских наук



А.Н. Бархатова